

一位中年父亲带着脸部有挫伤痕迹的小孩来到李沧区浮山路司法所寻找帮助。“孩子放学路上撞上固定电线杆的斜拉钢丝绳，摔倒导致面部挫伤、两颗门牙折断。我们找到电线杆使用单位，他们不置可否。这些钢丝绳没设警示标志，不仔细看不易察觉。”这位父亲表示。

这样的场景是司法所为社区居民提供法律服务的常态。面对责任单位的不作为，浮山路街道公共法律服务站为受伤的孩子草拟起诉状，帮助维权。随着李沧区大力推进公共法律服务体系建设，司法所成为基层法治建设重要阵地，开展人民调解、法律咨询和社区矫正等工作，解决群众的急难愁盼。



丁生年（左）和李连成帮助社区居民维权。

一面锦旗一个故事 听基层法律工作者讲司法所的故事

■司法所所长帮忙找工作

浮山路街道常住人口达到14万，社区矫正对象有近80人。“目前社区矫正对象多是青壮年人群，部分被同时判处民事赔偿，他们需要一份工作，既让自己回归社会，并取得收入履行民事赔偿责任。”浮山路司法所所长丁生年告诉记者，为社区矫正对象找工作一直是他放在心头上的事。

浮山路街道有一位曾操盘达到千万的理财高手，亲朋好友把钱交给他打理，但被他的上家卷钱跑路。他以非法吸收公众存款罪被判缓刑在社区接受矫正。他一直想找份工作，解决温饱的同时赚钱还债。然而，虽然不用在监狱服刑，但还是有“标签”，用工单位知道他的身份后，基本不会录用。丁生年把这件事记在心头，多次碰壁后，通过社区法律顾问李连成介绍，找到了一份电线接头的工作，一月能赚3000多元。这位社区矫正对象日子有了盼头。

丁生年不但能帮社区矫正对象找工作，还能帮忙“讨钱”。一位社区矫正对象假释期内违法，被送进监狱服刑。他的爱人盲目找人想“打点关系”减刑。结果可想而知，被骗了。她

给了位自称能“办事”的“能人”40万元，并未留下任何证据。这位社区矫正对象出狱后，觉得“钱花得冤枉”，去公安机关报案，想追回这笔钱。但碍于时间久远、证据不足，无法立案。他抱着试一试的心态来到司法所。丁生年和李连成给他分析案情，提供法律意见，并指导收集相关证据。后来，辗转找到了这位“能人”，在公安机关的介入下，追回大部分钱款，挽回重大损失。

■做老百姓的贴心人

司法所同时也是公共法律服务站，门外的宣传栏上贴着各种普法小知识，社区居民、快递小哥遇到需要维权的事，会来找司法所帮忙。“不少市民会送来锦旗，浮山路司法所一面墙上挂满了锦旗，实在挂不开了就叠着挂。”丁生年指着锦旗如数家珍，向记者讲起这背后的故事。

社区居民刘某早年在集体企业工作，后来集体企业改制，这期间有7年工龄。最近他要退休了，查看退休档案发现工龄对不上，少了这7年。他来司法所寻求帮助，丁生年仔细查看其相关材料，发现姓名与资料上的姓名不一致，也就是说他有曾用名，于是去劳动部门用

曾用名查询到了“被落下”的工龄。后来通过申请，两段工龄合并，工龄延长，退休金也比之前涨了好几百。

看得出来，基层公共法律服务的意义，一个专业法律意见就能帮助群众解决“人生大事”。张某在工地干活摔伤，施工单位把他送去医院，只给了2万元便没有了消息。出院后他来到司法所咨询劳保政策。丁生年找到常年处理劳动关系案件的李连成，李连成当即联系到安监部门，并陪同张某和工地负责人谈判。双方达成和解，张某拿到赔偿款。“收到钱后，他马上手机截图发给了我。”丁生年说，第二天一大早张某送来锦旗以示感谢，然后打车去火车北站，当天回了老家。

今年以来，浮山路司法所还积极参与街道开展的“居民说理、专业人讲理、相关部门办理、辖区人大代表政协委员评理”活动，为社区居民搭建起反映问题、提供援助的平台。丁生年告诉记者：“街道和社区要做老百姓的贴心人，我们要给老百姓一个说理的地方，并让专业人讲出道理、拿出办法，就近解决老百姓的合理诉求，打通法律服务社区居民的‘最后一米’。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者陈小川

以学促农打造乡村振兴新引擎

青岛市农业农村局赴平度调研农民教育培训相关工作

本报10月31日讯 为推动农民教育培训和农技推广工作落实见效，10月31日，青岛市农业农村局局级领导干部徐振峰一行到平度对有关工作落实情况进行调研。此次调研采取听取汇报、座谈讨论、实地查看等方式，调研农民教育培训、农技推广等工作开展情况，以及项目组织管理、档案资料管理、资金管理使用等情况。

徐振峰一行先抵达平度市四季智选酒店，观摩2023年平度市高素质农民培训——粮油生产绿色发展（技术提升）班。培训班于10月30日正式开班，培训至11月11日。共有家庭农场、农民合作社、小微农企和农业社会化服务组织带头人、村级组织带头人、返乡创业大学生、中高职毕业生、返乡农民工和退伍军人等农村社会事业发展人才155人参加。

随后，调研组先后抵达李园街道凯杰桃源家庭农场以及蓼兰镇青丰种业进行调研。李园街道凯杰桃源家庭农场建于2017年，流转土地面积200亩，核心区域53亩，现有育苗库一座，存储库一座，农机库一座，设施大棚7座（12亩）。据农场负责人姜大杰介绍，农场特色作物为当地传统优势品种资

源——“蟠桃大姜”，通过推广应用生姜化肥减施增效技术、水肥一体化栽培技术、有机质栽培技术、秋延迟栽培技术、绿色防控技术等先进技术拓宽大姜产业发展新模式，提高大姜增值潜力；蓼兰镇青丰种业仓库容量达3000余万公斤，建有小麦繁育基地3万余亩，年生产农作物良种1800万公斤。在调研中，徐振峰详细了解李园街道凯杰桃源家庭农场以及蓼兰镇青丰种业的现状、效益以及农技推广工作落实情况以及存在的困难问题等。

座谈会中，徐振峰一行与当地农业农村部门、农民教育培训机构等负责人及高素质农民学员代表进行座谈交流。徐振峰对平度市农民教育培训、农技推广工作给予了充分肯定，同时提出了殷切希望。徐振峰强调，培训过程中，要把专业知识转化成通俗易懂的语言，让农民们听得懂、学得会。课程设置上，也更多地考虑农民的实际需求。要真正把农民放在心上，培养出更多的高素质农民，为实施乡村振兴战略，加快农业农村现代化建设步伐提供人才支撑。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者栾丕伟）

事关两座地铁车站 新出入口今启用



小村庄站C2出入口。

本报10月31日讯 记者从青岛地铁集团获悉，青岛地铁2号线东韩站C出入口、1号线小村庄站C2出入口11月1日正式启用。东韩站C出入口位于深圳路与滁州路交叉口东南侧，沿科苑纬一路东西方向

分布，出入口启用后可满足周边小区居民的出行需求。东韩站首末车时间：2号线往泰山路站方向首车6:08，2号线往李村公园站方向首车6:24，2号线往泰山路站方向末车22:48，2号线往李村公园站方向末车23:25。

小村庄站C2出入口位于车站C1出入口和D出入口之间，出入口站内端临近车站与悦荟广场商业连接通道，地面端距离悦荟广场西门约110米，启用后将便捷购物乘客的出行。小村庄站首末车时间：1号线往王家港站方向首车6:04，1号线往东郭庄站方向首车6:04，1号线往东郭庄站方向末车22:52，1号线往王家港站方向末车22:52，1号线（非全程）终到青岛北站方向末车23:04，1号线（非全程）终到山里站方向末车23:09。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）